

## APOSTILLAS A UN LIBRO DE ORS

### "MOLINO DE VIENTO"

He aquí las glosas que nos sugiere su lectura.

La posición de Eugenio d'Ors ante las obras, los hechos y personas ajenas, la expresa él bien claramente en algunos de sus símbolos más amados. Aquel de la Gargola, «ni tan alta que se olvide de los hombres, ni tan baja que se confunda con ellos». Este otro de ahora de «El molino de viento», «avión cautivo», ellas en las aspas y raigambre del edificio en la tierra que a todos nos sustenta. Y toda su obra ha seguido el derrotero de sus máximas; su vida lanzada valientemente como una cometa audaz y sujeta a las normas y a la realidad por sus amores de hombre sensible. Otro símil diremos aún a Xenius de esos que le agradan: su espíritu se yergue como el tallo de la palmera, llena de impulso ascensional; un poco con alma gótica, medioeval y puesta en trance de perderse hacia el infinito, si su potencia tan fuerte de inhibición no hiciese volver hacia la tierra las ramas, con un poco del terror de lo lejano y llenas del amor a los hombres en los frutos que prodiga le ofrece bajo la cúpula de medio punto (clásica aún) de sus ramas pesadas.

Y porque sabe contenerse, porque sabe medir y amar las cosas hechas, concretadas en formas acabadas, permanece Ors clásico, siempre clásico, superclásico, porque los clásicos verdaderos, se contaminaron de orientalismo con las tendencias dionisiacas que a veces les tentaron y con la anticipación de goticismo, de barroquismo (de faustismo, ¿no?) que impregnó las obras de su glorioso desfallecer. Ors no; él es siempre clásico, hierático un poco sereno, «mármol sin vetas» aunque permanezcan muy abiertas las pupilas de sus ojos ecuanimes. El es clásico por amar a los que tal nombre merecen y por la «clase» exquisita de sus obras, tan nuevas y tan logradas, perdurables por la estabilidad que da a su norma. Lo es a pesar de su fuga interior que sabe encubrir o sabe hacerle llamear bellamente, sin humos ni chisporroteos. Es clásico como Goethe, «que él hubiera querido ser», y logra serlo, además, valientemente, sin huir de las sugerencias que le ponen en peligro; afrontándolas y venciendo. Clásico, enteramente clásico, euclidiano, enamorado del Tiziano, que aún pudo serlo, del Múnie y de Poussin, este Poussin que logra serlo por encima de aquel agitado soplo que por su pintura corre, como legado del Tintoretto tan dionisiaco, tan oriental. Por su classicismo ama Ors las formas estables, acabadas y cerradas en sí; el cubo y el círculo; llega a admitir el filosófico eptágono, pero huye de las figuras llenas de ángulos agudos como del ombligo en acento circunflejo de los budas toscofios.

Por todo ello ama Ors la claridad, la blanca claridad de los templos griegos, sin la juntura de su época ni las reconstituciones de Winkelmann, aristas escueltas, contornos nítidos, «blanco sobre azul». La claridad extremada, la luz plena que no produce nunca oscuridad; penumbra azulosa cuando más. Ama la claridad, como Goethe la luz y por ello la sencillez, la divina sencillez, culta y consciente que hace fuerte y «bien plantada» a Teresa, frente al mar, otro de los amores de Xenius, admirador de

Temístocles el marino. Ama la sencillez y la humildad a veces y si sabe gustar las suntuosidades del «oro sobre verde», sabe también preferir «un almendro, a un campo de almendras y una rama de almendro al árbol todo».

Su amor a la sencillez le hace admirar sobre todos los cuadros del «Prado», aquella «Anunciación», de «Frá Angélico», casi simplificada, parece virginal, espontaneidad y ternura; líneas graciosas y espontáneas, rosas virginales, azules de ensueño pueril, amable minuciosidad, verdes inefables y violetas milagrosas. Y natural, todo aquel prodigio de luz y de pureza; una «delicia más que un delirio»; el más fresco y agradable de los placeres, sin el «pathos» de los éxtasis.

Clasicismo, claridad, sencillez, normas fáciles, espontaneidad gracia sin esfuerzo, frescura y alegría (¡cómo sabe ver Xenius la frase alegre y el «alegre estilo!») y neologismo constante; curiosidad insatisfecha, cada palabra con una nueva acepción, cada frase con un giro inédito; siempre y todo neologismo, según su regla. Ya un buen paso, sin lentitud, pero sin premura, dominando el brioso corcel de su estilo, que él domina siempre y sabe contener. ¡Cómo domina Xenius el arte de limitar!

Otro mérito tiene Ors y no pequeño. La continuidad. Va a ser constante y no deja de ser cuidadoso. Por eso ama la arriesgada y odia el diletantismo. ¡Qué hermosa lección en su último libro, la lección del arte sano! ¡Qué honrado, trabajar el arte, como la labor diaria de un artesano; Sin fatiga y con entusiasmo constante. Baudelaire ya dijo que la inspiración es hija del trabajo diario y buena muestra de ello es la labor de Ors, que ama el trabajo y por eso ama también el ocio. Nadie como él, ha contado y cantado las excelencias del ocio productivo. Nadie como él, que no es un «diletante» y si es un deportista. Por la alegría con que juega su trabajo, por su desinterés, por su «flair play» y su «self-control». Un deportista como lo pudieran ser los griegos, muy diferente su deportivismo al «diletantismo», que define con Kierkegaard, nuestro Ors, como «entusiasmo sin continuidad». En Ors, hay entusiasmo, y continuidad; y capacidad y un gusto exquisito, que todo ello se necesita para no caer en el filisteísmo.

Y este entusiasmo es tal, que a veces pone en peligro su classicismo y le hace tomar partido por causas justas y bellas, provocando en él actitudes tan noblemente desinteresadas como aquella suya que recordaremos siempre, de cuando el sindicalismo y la que le hizo recientemente merecer una solemne y cálida ovación, en el paraninfo de la universidad madrileña. Frente al cadáver de Ganivet, fuéronse el ademán amplio, la voz sonora y reposada y el gesto magnífico de Ors, la consagración que merecían. El es, uno de los primeros, como para Ganivet quiere Xenius, «profesores del nuevo Instituto de España». Y lo es, aunque su temor a la chabacanería y su horror al éxito fácil, le hagan luego estropear con explicaciones impertinentes, la varonil e imponente belleza de su actitud acusadora.

FREEMAN.

## ECOS

### Las reformas de la calle de la Paz y de la Glorieta

Todas, absolutamente todas, y en este sentido se ha expresado toda la Prensa, están conformes en la necesidad de terminar la calle de la Paz y de acometer la reforma de la Glorieta, suprimiendo su verja, abriéndola a la circulación y convirtiéndola en hermosa entrada de la ciudad.

Quienes visiten Valencia, y en ella penetren por el puente del Mar, ya reformado, deben encontrar jardines y flores y al frente una anchurosa avenida con la barroca torre de Santa Catalina al fondo. Como esta reforma no necesita de trámites y para su ejecución sólo precisa la voluntad de los ediles y éstos, según decía ayer el Alcalde, ya están dispuestos a ello, pronto, muy pronto, quizás la semana entrante, será quitada la verja de la Glorieta que se instalará en los Viveros.

Al hablar de esta reforma que en esta sección de «Ecos» de EL PUEBLO, fué tema preferente, decía, a propósito de la casa ya célebra de la plaza del Príncipe Alfonso, «que esa casa y hasta la calle del General Tovar, deben desaparecer. Al ser derribadas, queda una gran plaza en aquel lugar, teniendo por frente el edificio del Monte de Piedad y Caja de Ahorros. Desaparecerá también la verja de la Glorieta, quedará en ésta la fuente del Tritón y todo aquello reunirá las suficientes proporciones para evitar la congestión del tránsito en aquella zona tan concurrida».

Si esta reforma se hace con la prontitud que se anuncia, habrá triunfado la opinión, habrá triunfado el criterio del vecindario que exige constantemente, en virtud de su derecho de ciudadanía, que se preste la atención debida a Valencia y que ante su hermosamiento no se anteponga ningún otro interés.

El asalto a la playa de Nazaret

Al finalizar el despacho extraordinario de la sesión celebrada ayer por la Com-

to a la fábrica de Tabacos), cuyos propietarios actuales don Pedro y don Virgilio Martínez Gutiérrez, de Albacete, comparecieron ayer ante el teniente de alcalde señor Baeza y concejal señor Albiol, ofreciendo dicho edificio para Instituto por el indicado precio de un millón ciento veinte mil pesetas, y como dicha fábrica encaja perfectamente en el marco del concurso, ya que su situación y condiciones son casi idénticas a las pedidas, pues fué traído hecho a medida, se adjudicó provisionalmente el concurso a los referidos señores de Martínez.

Como estos señores hacen el ofrecimiento libre de todo gasto, y el Ayuntamiento no tiene que abonar peseta alguna ni que entender con correajes de ningún género, el Municipio entrará en posesión del referido edificio en cuanto abone la antedicha cantidad.

Escrituras, correajes y cuantos gastos se ocasionen, son de cuenta de los vendedores, y seguramente, siendo el edificio patrón hecho a medida y mediando un pique muy importante de razones para que la adquisición se haga, comenzarán en seguida las obras para proceder al traslado del Instituto actual a su nuevo asentamiento, y realizado éste, será derribado el viejo edificio y enajenados por el Ayuntamiento los solares resultantes.

### Va de veras el ensanche del puente del Mar.

Ya es hora. Constituye un caso de conciencia, un imperativo del deber ciudadano, evitar la posibilidad de nuevas desgracias, como las ocurridas recientemente, y para ello acometer sin pérdida de momento el ensanche del puente del Mar.

Hemos venido batallando mucho tiempo en favor de la reforma, considerándola como necesaria también para el ornato de la ciudad y como una de las soluciones para favorecer el tránsito y acceso por el camino del Grao al puerto, y marcamos recientemente en ésta sección como proyecto más viable, por su baratura, por la rapidez de su ejecución y porque conservaría totalmente las mismas severas líneas del actual puente, el proyecto del señor Burguera, que hace unos años se formuló y permanecía en las taquillas municipales.

La Prensa habló del referido puente, de la urgencia de la reforma y esta campaña ha tenido su percuación en el Ayuntamiento.

Cuando se anunció públicamente que se iba a declarar Himno Oficial de la Región Valenciana, el que lo era de la Exposición Regional, obra de los señores Serrano y Thous, creíamos algunos que los centros oficiales para la enseñanza de las Bellas Artes, encargados no sólo de la formación profesional, sino también de la obligación de velar por la cultura del pueblo y por la dignificación de lo que le representa, se adelantarian para impedir se llevase a efecto semejante proyecto; creíamos también que cuantas personas tienen en Valencia una elevada representación en la música, en la literatura, en las Artes en general, harían pública su oposición a aquel proyecto, aunque tan sólo fuera para salvar su parte de responsabilidad.

Esto no sucedió, y lo que había sido idea surgida en elementos que indudablemente obraban de buena fe, pero de seguro mal informados (¿quién les informó?) se llevó a cabo, entre murmuraciones en voz baja de los enterados, eso sí (todos estábamos en el secreto), pero sin que nadie con representación y autoridad tuviese el gesto viril de levantar la voz. Alguna excepción hubo, quizá, especialmente, y ello es bien triste, en los pueblos hermanos—Castellón y Alicante—, en la Prensa de éstos, surgieron artículos de franca protesta a aquel acto, que en Valencia no tuvieron resonancia alguna. Pasó todo aquello y muchos aún seguimos creyendo que tras la inevitable algarada populachera de entonces, no surgirían posteriores consecuencias y las cosas seguirían ocupando el lugar que les correspondía.

Y como no ha sucedido así y como se está engañando a nuestra querida Valencia, creemos que aún es oportuna para hablar y lo que no dijeron los que debieron decirlo, vamos a decirlo nosotros, recordándonos, naturalmente, la opinión que nos merecen todos los silencios de entonces y aun los que sigan a la publicación de este escrito.

Se han dado estos días en Valencia dos festivales de música de un alto valor artístico, como aquí pocas veces tenemos ocasión de escuchar, por carecer de parte de los elementos que en ellos han intervenido y por no ser de fácil realización el reunirlos. Pues bien: en estos festivales y tras de páginas tan notoriamente magníficas como «Los Maestros Cantores», como el «Requiem Alemán», como las danzas de «El Príncipe Ygor», es lamentable que haya venido el «Himno de la Exposición» a dar muestra de la desorientación de la ciudad en materias de arte y de la apatía de los que debieran impedirlo; y esto, cuando se trata de ciertas solemnidades, no debe suceder por el buen nombre de Valencia.

Y no es que apuramos a que un himno de nuestra región llegue a la altura de las más sublimes concepciones, aunque naturalmente eso sería lo mejor; pero el «Himno de la Exposición» es notoriamente inferior a las más flojas composiciones dignas de ostentar una representación; es que afirmamos que el «Himno de la Exposición» no puede ser un lírico símbolo de Valencia. Lamentamos la opinión que por esto habrán formado de nosotros los elementos que componen el Orfeón Pamplonés, que han sido nuestros huéspedes estos días y que seguramente han cantado el Himno por razones de cortesía fácilmente comprensibles, pero del cual ya no volverán a acordarse y si se acuerdan no será para ponerlos en muy buen lugar; lamentamos la opinión que cualquier persona culta pueda formar de nosotros por estas cosas.

La Prensa ejerce una acción bienhechora. Ella lleva a sus columnas el sentir del pueblo; ella ejerce su fiscalizadora y crítica función y como consecuencia, estimula y obliga a trabajar, a laborar por el bien público en el seno de las corporaciones y contribuye desde su elevada tribuna, a que los hombres trabajen, las ciudades caminen y lleguen a presentar la fisonomía progresiva que anhelamos.

Por eso, el Concejo no ha tenido más remedio que actuar, dando estado al asunto y así el Alcalde señor Oliag tuvo que llamar ayer al ingeniero municipal señor Píera y pedirle que con toda urgencia se terminase la tramitación del proyecto para anunciar la subasta de las obras. El ingeniero señor Píera dijo que para primeros de Septiembre se terminará la redacción del cuadro de precios y en seguida podrá anunciarse la subasta.

Las obras, como consisten en ensanchar por el lado aguas abajo el referido puente, durante su ejecución el tránsito rodado se hará en una sola dirección y en la otra se utilizará el puente del Real.

### La velocidad de los autos

Los accidentes se multiplican y ni las últimas catástrofes sirven de lección y de dolorosa enseñanza a los dueños de autos para que moderen sus vertiginosa marcha tanto en el camino del Grao, como en el interior de la ciudad.

El ansia devoradora de kilómetros de que están atacados, les lleva a penetrar en Valencia a toda velocidad, llegando algunos de ellos a dedicarse al sport de pasar un auto a otro, incluso en la plaza de Tetuán.

Aunque a diario se formulan denuncias contra los caballeros que imprimen velocidades a sus coches, que pueden determinar desgracias, nunca falta señorito bien que paga la multa de cincuenta pesetas y hace gala de ello.

Tiene el propósito el señor Oliag de acabar con esto, y decía que iba a ser inexorable y que las multas serían de importancia sin que por nada ni por nadie se llegue a la condona o rebaja de aquella que se imponga.

No están mal estos propósitos, al contrario, es hora de que se meta en caja a esos caballeros que toman las calles y el camino del Grao como pista automovilista y ponen en peligro la vida de los demás ciudadanos.

Si los que peligrasen fuesen ellos, ellos solamente, allá ellos, pero son los demás ciudadanos y a eso no hay derecho.

## El Himno Regional

# :: UNA OPINION ::

Cuando se anunció públicamente que se iba a declarar Himno Oficial de la Región Valenciana, el que lo era de la Exposición Regional, obra de los señores Serrano y Thous, creíamos algunos que los centros oficiales para la enseñanza de las Bellas Artes, encargados no sólo de la formación profesional, sino también de la obligación de velar por la cultura del pueblo y por la dignificación de lo que le representa, se adelantarian para impedir se llevase a efecto semejante proyecto; creíamos también que cuantas personas tienen en Valencia una elevada representación en la música, en la literatura, en las Artes en general, harían pública su oposición a aquel proyecto, aunque tan sólo fuera para salvar su parte de responsabilidad.

Esto no sucedió, y lo que había sido idea surgida en elementos que indudablemente obraban de buena fe, pero de seguro mal informados (¿quién les informó?) se llevó a cabo, entre murmuraciones en voz baja de los enterados, eso sí (todos estábamos en el secreto), pero sin que nadie con representación y autoridad tuviese el gesto viril de levantar la voz.

Alguna excepción hubo, quizá, especialmente, y ello es bien triste, en los pueblos hermanos—Castellón y Alicante—, en la Prensa de éstos, surgieron artículos de franca protesta a aquel acto, que en Valencia no tuvieron resonancia alguna.

Pasó todo aquello y muchos aún seguimos creyendo que tras la inevitable algarada populachera de entonces, no surgirían posteriores consecuencias y las cosas seguirían ocupando el lugar que les correspondía.

Y como no ha sucedido así y como se está engañando a nuestra querida Valencia, creemos que aún es oportuna para hablar y lo que no dijeron los que debieron decirlo, vamos a decirlo nosotros, recordándonos, naturalmente, la opinión que nos merecen todos los silencios de entonces y aun los que sigan a la publicación de este escrito.

Se han dado estos días en Valencia dos festivales de música de un alto valor artístico, como aquí pocas veces tenemos ocasión de escuchar, por carecer de parte de los elementos que en ellos han intervenido y por no ser de fácil realización el reunirlos. Pues bien: en estos festivales y tras de páginas tan notoriamente magníficas como «Los Maestros Cantores», como el «Requiem Alemán», como las danzas de «El Príncipe Ygor», es lamentable que haya venido el «Himno de la Exposición» a dar muestra de la desorientación de la ciudad en materias de arte y de la apatía de los que debieran impedirlo; y esto, cuando se trata de ciertas solemnidades, no debe suceder por el buen nombre de Valencia.

Y no es que apuramos a que un himno de nuestra región llegue a la altura de las más sublimes concepciones, aunque naturalmente eso sería lo mejor; pero el «Himno de la Exposición» es notoriamente inferior a las más flojas composiciones dignas de ostentar una representación; es que afirmamos que el «Himno de la Exposición» no puede ser un lírico símbolo de Valencia. Lamentamos la opinión que por esto habrán formado de nosotros los elementos que componen el Orfeón Pamplonés, que han sido nuestros huéspedes estos días y que seguramente han cantado el Himno por razones de cortesía fácilmente comprensibles, pero del cual ya no volverán a acordarse y si se acuerdan no será para ponerlos en muy buen lugar; lamentamos la opinión que cualquier persona culta pueda formar de nosotros por estas cosas.



LA SEÑORA

## Doña Amalia Morata Díaz

Falleció el día 10, a las nueve de la mañana, en la ciudad de Huelva

A LOS 32 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición apostólica de su santidad

R. I. P.

Su esposo é hijo (ausentes). Sus desconsolados padre don José Morata Alberola, hermanos don Manuel, don Vicente, doña Desamparados y doña Elena, hermanos políticos doña Leonor Seba, doña Marina Campos, don Roberto Casani y don Antonio Boquer, tíos, primos, sobrinos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan asistan a la conducción del cadáver que se verificará hoy, a las once de la mañana, desde la calle de Guillem de Castro, 111, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por lo que les quedarán agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

## CRÓNICA BARCELONESA

# Los amigos de la verdad

Otra vez ha ganado actualidad el tema relativo a la mayor o menor solidez de nuestras reputaciones literarias. Y esta vez ha sido «Gaziel», el elegante escritor que por méritos propios ocupa la dirección de «La Vanguardia», quien ha resucitado la vieja disputa con motivo de la aparición de un nuevo libro de versos salidos de la pluma de un gran poeta que es, además, un hombre de bien; dos cosas que no siempre andan acordes en nuestro pequeño mundo literario. «Gaziel» ha elogiado calidamente la última producción de Salvador Albert—que éste es el poeta aludido—y ha expresado en bella prosa la indignación que en su ánimo produce el silencio que asfixia el nombre del humilde y sencillo vate ampurdanés. A pesar de ser político catalán y casi catalanista, federal de los de buena cepa y honorable ciudadano que no ha sabido ni ha querido medrar a costa de su acta de diputado a Cortes, que ganó en refriadas elecciones hace más de quince años, la Prensa que obedece las órdenes emanadas del «Kati-pundán» que tiene su sede en el viejo y espollado Ateneo Barcelonés, guarda obstinado silencio siempre que en los escaparates de las librerías aparece una obra en cuya portada figura el nombre de Salvador Albert. Y es que, como ha dicho acertadamente «Gaziel», Albert comió el delfino de disputar a Cambó la representación parlamentaria y tuvo, por contra, la desgracia de vencer al omnipotente «león» del clan regionalista. Desde entonces, el alma he judío rencoroso que mueve a Cambó juró al afortunado ampurdanés odio eterno, y al cabo de quince años todavía le persigue implacable la sombra funesta del ex árbitro de la política catalana. Nada importa que Cambó haya escalado las cumbres de la riqueza y que Albert se vea constreñido a las estrecheces de una vida modesta; nada importa que Cambó posea yates y casas de diez pisos y tenga sometida a su consejo la banca catalana, mientras que Albert vive reducido a la obscuridad de su pueblo natal, indiferente a las pompas y vanidades del mundo; nada importa que Albert sea un buen catalán, enamorado hasta la idolatría de la tierra que lo vio nacer y que enaltece con los frutos de su fantasía poética... Todo esto es nada para los mercenarios del catalanismo en sus dos ramas—la regionalista sin careta y la separatista que tira la piedra y esconde la mano—; la consigna está dada, y habría de ser Salvador Albert tan grande como Guimerá o Verdagué y así y todo su nombre no aparecerá en las columnas de «La Veu» o de «La Publicitat», dominadas ambas por un caciquismo vergonzoso que nada tiene de literario. Para Cambó y sus lacayos, el que no se somete es un mal catalán y se le niega el agua y el fuego. Ha hecho bien «Gaziel» en revolverse contra tanta basura. Ha tenido el joven escritor un bello gesto que nunca le agradecerán bastante los limpios de corazón en estos tiempos de cobardes abdicaciones y de torpes acomodamientos. Claro está que la réplica de los interesados no se ha hecho esperar, babeante de rabia; pero la réplica de «Gaziel», ha sido más fuerte que la primera diatriba y ha abierto los ojos a muchos que tienen cataraatas en la inteligencia. Lo prueba «Gaziel» publicando cartas de lectores suyos en las que se condena duramente la labor de esas capillitas absurdas que dan y quitan reputaciones con escarnio de la justicia, de la verdad y de la probidad y atendiendo más a simpatías o antipatías políticas que al mérito intrínseco de las producciones ofrecidas al público. Y, encarándose con sus apasionados detractores, escribe «Gaziel»: «Se me quiere presentar como a un enemigo de la renaciente espiritualidad de Cataluña. Es absolutamente falso. No hay en toda mi vida ni en toda mi obra, que ya no son cortas, un sólo acto ni una sola palabra contrarios al espíritu de mi tierra. Y en cambio, todos mis lectores recordarán innumerables páginas más llenas de caridad. He combatido a hombres, ten-

dencias, egoísmos, intereses y vicios. Pero a Cataluña no la he combatido ni la combatiré jamás. Los mismos golpes que a veces asesto a algunos de sus hijos, a algunos hermanos míos, me los inspira el puro é intrínseco amor que siento por nuestra madre común. Yo no sé si sería capaz de dar por ella mi sangre y sacrificarle todo lo mío. Es de muy mal gusto hablar de estas cosas antes del momento de hacerlas. Pero sí tengo la más absoluta seguridad de que soy capaz de hacer por Cataluña algo más de lo que han hecho ciertos adheridos a «Acció Catalana» (no quiero citar sus nombres), colaboradores de «La Publicitat» que desde sus columnas me han llamado a mí escéptico y mal patriota, y que aún no hace mucho tiempo tuvieron la desfachatez de asistir a cierta manifestación resonante que estaba en pugna con sus más profundas convicciones, prefiriendo arrastrarlas cínicamente, en público, por las calles de Barcelona, antes que renunciar a un cargo y a los cómodos emolumentos que les reportaba.»

Conocíamos a «Gaziel» como cronista delicado y amable, sugeridor de puras emociones espirituales; con el látigo en la mano no le habíamos visto jamás hasta ahora, y a fe que lo maneja con soltura sobre las humilladas espaldas de los mercenarios del catalanismo, un día amo y señor de vidas y haciendas. Bien haya el escritor independiente que arremetió contra la morralla pseudo culta, dispensadora de reputaciones y categorías a su antojo o al dictado de los dioses mayores esclavos de su inextinguible rencor. Nunca hemos cruzado la palabra con «Gaziel»; no sentimos simpatías por «La Vanguardia», representante en la vida periodística de la burguesía catalana más egoísta y cerrada de entendimiento; pero nos afiliamos al partido que ha descubierto el brillante escritor, a ese partido de «amigos de la verdad» que elogian a quien es de elogio, llámesse como se llame y piénsese lo que piense, sin que en nuestro juicio influyan simpatías o antipatías políticas ni personales, y mucho menos sin que al juzgar la labor ajena sintamos en la pluma la presión del amo...

JUAN COLMINAS MASERAS.

## El presente número ha sido sometido a la previa censura gubernativa

## Concierto en los Viveros

Como anunciamos ayer, esta noche, a las 10,30, la brillante y laureada banda de la Unión Musical de Liria, dará un concierto en los Viveros Municipales, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º «En avant» (pasodoble). Menzel.
  - 2.º «Día de verano en Noruega». Willmer's.
- Segunda parte:
- 1.º «Capricho español»: a) Alborada. b) Variación. c) Alborada. d) Escena y canto gitano. n) Fandango asturiano. Rimsky Korsakow.
- Tercera parte:
- 1.º «El oasis de los dioses» (marcha fúnebre). Wagner.
  - 2.º «1812» (obertura solemne). Tschai-kowsky.
  - 3.º «Canciones del montañés» (pasodoble). Sosa.
- Dada la valía de dicha agrupación musical conocida de toda Valencia, y lo agradable que se está en esta época en los Viveros, seguramente dicho concierto se verá muy concurrido.
- El precio de la entrada costará 50 céntimos.

Lotería de la Subasta

CASA BELLO

Los sesenta y cuatro mil duros que han correspondido en el sorteo de anteaer al número 17.958 con el segundo premio, más las ocho aproximaciones y centenas cuádruples del segundo y tercer premios, los distribuirá la tan afortunada Lotería de la Subasta entre sus numerosos clientes, en la siguiente forma, donde se han vendido todas las series de dicho número:

Table with 2 columns: Series (Primera serie, Segunda serie, Tercera serie, Cuarta serie) and Amount (65.000 pesetas).

Table with 2 columns: Description (Por las ocho aproximaciones, Por 40 billetes de las centenas ambos premios, Por premios menores) and Amount (8.000 pesetas, 20.000 pesetas, 30.000 pesetas).

Total á pagar: 318.000 pesetas

NOTA.—Ya sabe usted dónde puede adquirir su participación del sorteo benéfico de la Cruz Roja y del gran sorteo de Navidad, cuyos billetes están á su disposición en la LOTERÍA DE LA SUBASTA.

EL AUTOFRIGION EN LA CONSERVACION DE LAS CARNES

Con el fin de propagar un exacto conocimiento de cuanto incumbe al técnico veterinario respecto al consumo de la carne congelada, facilito al lector un compendio de lo que he visto en mi reciente visita al establecimiento de carnicería que el industrial don Blas Villanova tiene abierto al público en una de las calles más céntricas de esta ciudad.

En el Ayuntamiento

Comisión Permanente

Se reunió ayer á la una de la tarde, la Comisión Permanente, para celebrar sesión ordinaria. Presidió el señor Olag.

El despacho ordinario constaba de 27 dictámenes, que carecían de interés general. Todos se aprobaron.

Entre esos dictámenes, figuraban los siguientes: Que se desvíe la cañería que conduce agua potable á Benjumea, destinándose á estas obras, 1.730 pesetas.

Bases para la reconstrucción de las aceras en la zona de Ensanche. Acceder á la petición del señor Gastó, relativa á unas obligaciones en depósito.

Liquidación de los presupuestos de la primera y segunda zonas de Ensanche, correspondientes al último ejercicio.

DESPECHO EXTRAORDINARIO Conceder á los tenientes de alcalde señores Sancho y Noguera, un mes de licencia, y á don Ricardo Martínez, tres meses.

Iguamente conceder un mes de licencia á los empleados don Ricardo Alejandro, don Vicente Alepuz y don José Pérez Tomás.

La comisión se da por enterada del testimonio de agradecimiento del pueblo pamplonés, por las atenciones dispensadas aquí al orfeón de aquellas tierras.

También se da cuenta del telefonema de don Santiago Ramón y Cajal, quien agradece el homenaje que se le ha tributado por la cuita Valenciana.

Se acordó adherirse al III Congreso Internacional de Ayuntamientos, que se celebrará en París en Septiembre próximo.

El Gobierno civil traslada real orden de Gobernación, desestimando el recurso interpuesto por el Ayuntamiento, en súplica de que se modifiquen los acuerdos de la Diputación, determinando la aportación forzosa, en el sentido de reducir al 80 por 100 lo repartido en el ejercicio último.

Mr. Marlatt y las uvas de Almería

Aunque parezca mentira todavía existen recelos en los Estados Unidos, respecto á la sanidad de las uvas almerienses, á las que como saben nuestros lectores hace un año se les impuso la prohibición de exportarlas, con gravísimos daños para la rica y laboriosa región andaluza.

Está probado hasta la saciedad, que nada hay que temer de dicho fruto, porque técnicos norteamericanos y españoles con toda escrupulosidad y honradez profesional dictaminaron que estaba limpio de todo germen patógeno; ello, no obstante, como no ya en los Estados Unidos, sino en la mayor parte de las naciones mundiales, se funde á un proteccionismo más ó menos disimulado, el pretexto de los proteccionistas norteamericanos sigue empleándose, á pesar del dictamen de las autoridades sanitarias de aquel Gobierno.

Sin embargo, la acción constante de los almerienses, secundada por las continuas gestiones de la Unión Nacional de la Exportación Agrícola, ha logrado que no se abandone por parte de los gobiernos respectivos, asunto de tan vitalísimo interés, y en prueba de ello, se halla en España una personalidad norteamericana de alto relieve científico en la gran República, Mr. Marlatt, director del departamento de Horticultura de Washington, maestro de cuantos hasta el presente se han dedicado á investigaciones bacteriológicas, técnico de prestigio universal. Este señor —hablamos sin referencias oficiales exactas—, ha venido á España para decir la última palabra en este pleito de la prohibición de la entrada de nuestras uvas almerienses en aquel país y á comprobar de una manera definitiva si efectivamente existen los famosos peligros que el proteccionismo exagerado aducía á las referidas frutas.

El embajador de los Estados Unidos, que como es natural tiene singular interés en que se resuelva esta cuestión y en facilitar al sabio horticultor su gestión, teniendo presente que existe en nuestra patria una entidad, la Unión Nacional de Exportación Agrícola, que no ha cesado un solo instante de preocuparse de este problema, y que además sabe que uno de los más calificados adheridos al mencionado organismo es la Cámara Oficial Uviera, apenas recibió en San Sebastián la visita del ilustre director del departamento de Horticultura de su país, llamó al secretario de la repetida entidad para que pudiese en contacto al delegado de la mencionada Cámara que por su especial estructura, representa sin excepción á todos los productores de uva de Almería.

La Unión Nacional de Exportación Agrícola, correspondiendo á la confianza y

cortés invitación del señor embajador y para mejor servir los intereses que le están confiados, envió su representante á la ciudad donostiarra, constituyéndose en su secretario asesor, por decirlo así, al objeto de facilitarle en lo posible su actuación que es verdaderamente delicada.

El secretario general de la «Unea» y el ilustre sabio norteamericano, después de permanecer en Madrid para documentarse previamente, se trasladaron á la bella ciudad almeriense, deteniéndose quizá algunas horas en Valencia.

Estamos convencidos de que la visita de este honorable hombre de ciencia que reúne para nosotros todas las garantías necesarias, tanto de ciencia como de experiencia para cumplir su misión, será beneficiosa para los almerienses, principales productores de las exquisitas uvas de exportación, así como nos enorgullece y satisface el propio embajador de los Estados Unidos, haya requerido la cooperación del órgano de la agricultura exportativa, para que los intereses de un importantísimo sector de la producción española estuviesen debidamente representados y defendidos.

Esto es una prueba de que el Gobierno de la gran República se dispone á resolver este perentorio problema con estricta imparcialidad, como corresponde á una privilegiada nación que no necesita de pretextos ni de excusas para razonar sus disposiciones. Mr. Marlatt indudablemente aconsejará á sus mandatarios que no ha lugar á que sostengan la prohibición de exportar las uvas de Almería, sin rival en el mundo, porque levantando semejante medida, además de complacer á una nación amiga, se sirve á la equidad y se inspira confianza á la ciencia, que en estos momentos, por representar al director del departamento de Horticultura de Washington, ha de prevalecer.

“AIRE LIBRE” En nada se conoce el parentésis abierto por la caricula; las informaciones todas revisan un grandísimo interés y de mencionadas precisarías varias columnas.

Baste señalar que es un número de los mejores publicados y en el que el lector encontrará el más agradable y sano de los esparcimientos.

Asamblea de Sociedades Colombófilas

El pasado domingo, como se había anunciado, tuvo lugar, á las once horas, y en el café Suizo de esta ciudad, la Asamblea de Sociedades Colombófilas, de afluencia al vuelo y cría del palomo de la raza denominada «buccho» ó «audino», de las provincias de Castellón, Valencia y Alicante.

El espacio local que se empleó para dicho acto, además de los representantes de las sociedades, se vio concurridísimo de aficionados, que con su presencia, dieron la nota simpática y expectante. Todos ellos, con su actitud, demostraban la satisfacción y el deseo unánime que sentían por dicho acto de unión, y sus gestos y movimientos, eran síntomas precursores del éxito que tenía que alcanzar dicha reunión.

Las sociedades que estuvieron representadas en la Asamblea, ascendió su número á la cifra de 110, habiéndose recibido adhesiones de otras que, por imposibilidad no pudieron concurrir, pudiendo asegurarse que todas las sociedades de la región, halláanse conformes con dicha agrupación.

Ocupó la presidencia el representante nombrado por Valencia, que tenía á su derecha al de Castellón, señor Pastor, y á su izquierda, al de Alicante, presidente de la sociedad de Denia, y después de dar cuenta en breves palabras, de los trabajos realizados y de la importancia y beneficios que reportará para la acción este nuevo organismo, se procedió á la lectura del reglamento, que ha de ser elevado á la aprobación de la superioridad, el cual, con algunas modificaciones, que no alteran el espíritu esencial del mismo, fué aprobado por unanimidad, con grandes muestras de agrado.

Acordóse también remitan las sociedades reunidas y todas aquellas que no acudieron al acto y que pertenecían á la región, la copia del reglamento por que se rigen, para su estudio y para los efectos del nombramiento de los representantes á elegir por los partidos judiciales, en la Federación y comités provinciales.

Dado el asunto beneficioso de que se trató para la acción y la importancia de los elementos allí concurridos, el acto resultó brillantísimo y se deslizo siempre dentro de la mayor cordialidad y orden, terminando con grandes aplausos.

Dr. Muñoz Carbonero MEDICINA.—RAYOS X CALLE DE LA PAZ, NUM. 38

Gobierno civil

El Gobernador accidental don Félix Peiró no tenía ayer noticias que comunicar á la Prensa. Únicamente por la noche nos facilitó un telegrama del jefe del puesto de la guardia civil de Carlet y un oficio del de Sinarcas comunicando desgracias ocurridas en dichos términos.

El de Carlet daba cuenta de que ayer, á las once de la mañana, fué hallado en las inmediaciones de la población el cadáver de José Sanz Minguéz, de 50 años, soltero, natural de Lombay, muerto, al parecer, á consecuencia de un ataque de alcoholismo.

El jefe del puesto de la guardia civil de Sinarcas, oficiaba al Gobernador que en la noche del domingo hallábase en unos corrales de ganado de la partida de San Marcos, de aquel término municipal, los pastores Vicente Lloasa Badou, de 59 años, casado, de Chelva y José Monterde Montesinos, de 16 años y natural de Sinarcas. A este se le había muerto aquella misma noche una cabra, y cuando estaban ambos pastores degollándola, el Vicente cayó al suelo sin sentido. El joven José Monterde, suponiéndolo muerto—como en efecto, lo estaba—dió aviso á la guardia civil, presentándose ésta en el lugar del suceso, como asimismo el juzgado.

Practicada oportunamente la autopsia al Vicente Lloasa, certifió el facultativo que la muerte había ocurrido á causa de una hemorragia cerebral.

DEPORTES CAMPO DEL JRI-ALBI

Para el próximo sábado, á las 5.30 de la tarde, se ha organizado un partido, á beneficio de un equipier lesionado del C. D. Suizo, entre la Gimnástica Domingo, equipo que cuenta con muchas simpatías, y el C. D. Suizo, reforzado por los conocidos equipiers, Vóro, Reyes, Puig II, Arróniz y Monzó, del C. D. Torrente.

Dada la valía de la Gimnástica Domingo y por los elementos que refuerzan al Suizo, el encuentro resultará brillantísimo.

La entrada será por donativo, y esperamos, dado el carácter benéfico del espectáculo, que la Valencia deportiva concurrirá á dicho acto.

ENGUERA Unión Deportiva Grao. 0; C. D. Enguera, 0.

El pasado domingo, en el campo de los segundos, tuvo lugar un encuentro entre los equipos mencionados, que á no ser por la desgraciada actuación de un referir incompetente, hubiese tenido todas las características de un acontecimiento deportivo.

Frente al Enguera, notablemente reforzado, la Unión opuso un equipo incompleto, que nada tuvo que envidiar al titular, ejerciendo un gran dominio sobre el once local, que no se tradujo en resultado positivo, debido á la escasa suerte en el remate de su delantera.

En el transcurso del partido, el árbitro castigó injustamente á los del Grao, con dos penaltys, en uno de los cuales, los equipiers enguerinos, reconociendo lo impropio del castigo, enviaron noblemente el balón fuera, entre los aplausos del público, que con disgusto veía la desastrosa actuación del referir. De la manera en que fué juzgado penalty otra jugada de los del Grao, se vió claramente la ineptitud del referir juez, pues dióse el caso, que lanzado el esférico y rebotado que hubo éste en el larguero, el mismo jugador que ejecutó el castigo, volvió á recoger la pelota, en vez de dársela al árbitro, que con ello dió muestras de gran competencia, dicho señor hubiese concedido goal, aun tratándose de un ofsíde de los más declarados.

La Unión jugó con idéntico entusiasmo que el Enguera, á cuyo equipo le esperan días de gloria, prosiguiendo en el gran juego de conjunto que practica.

CAMPO DEL NORTE C. D. Suizo, 1; P. J., Levantina, 0.

El pasado domingo se celebró entre los equipos citados, un match de desafío, resultando interesante, dado el entusiasmo que pusieron ambos teams por vencer.

Venció el Suizo, y de no haber sido por la mala actuación de la tripleta de ataque, hubiese sido mayor la diferencia de goals.

La primera parte se deslizo con un juego nivelado, tirándose un corner por ambos equipos, finalizando sin nada interesante.

La segunda resultó más movida, pues ambos equipos iban á conseguir la victoria, pero la línea de medios del Suizo, que actuó estupendamente, cortó todos los avances de la Levantina.

El goal de la victoria fué conseguido de la siguiente forma: Ibáñez recibe un gran pase de Sanchis, y éste driblando á la defensa, lanza un formidable balón cruzado, inercustándose en las mallas, ante la admiración de Cano, que libró, con su gran actuación y oportu-

ñidad á los levantinos, de una mayor derrota.

Con un total dominio del Suizo, terminó el encuentro.

Se distinguieron, por la Levantina, Cano, Lluch y Gasmiro, y por el Suizo, Díaz, Sanchis, Ibáñez y Benavent.

PATRAIX U. S. El Pueblo, 1; Racing Club de Patraix, 0.

En el campo del Racing se celebró este match, que terminó con la victoria de los tricolores.

El partido resultó vistoso, abundando las buenas jugadas y poniendo ambos onces gran voluntad por vencer.

El goal de El Pueblo, lo consiguió Martorell, de fuerte schot al ángulo, después de un insistente ataque á la puerta del Racing.

Sobresalieron, por el Racing, el trío defensivo, en especial el defensa izquierda; Barchino, Morell y el interde-recha, y por El Pueblo, López y Marín, que actuaron muy seguros y compensados; Martorell, Trobat y el puerta, en las pocas veces que entró en juego.

El árbitro, acertado é imparcial.

DE LA REGIÓN GODELLETA

Gran programa de fiestas

En este pintoresco pueblo, que reúne muy buenas condiciones de higiene, salubridad y aguas inmejorables, darán principio las fiestas el sábado día 15 de Agosto, con arreglo al siguiente programa:

Día 15 de Agosto.—Al amanecer vuelo general de campanas; diana por la banda municipal de esta localidad, que tan acertadamente dirige el maestro Fuentes; al mediodía disparo de morteretes, carcasas y una gran traca que recorrerá toda la calle de Buñol y terminará en la plaza Mayor; por la tarde, gran carrera de bicicletas; por la noche, iluminaciones, verbenas, premios para los mejores manitos de Manila y el mejor peinado, serenata y bailes populares; á las doce, disparo de un gran castillo de fuegos artificiales, y al final, disparo de una lujosa traca.

Día 16.—Por la mañana vuelo general de campanas, diana, carrera de caballos con premio; al mediodía, disparo de morteretes, carcasas y una hermosa traca; por la noche, serenata por la banda municipal, bailes, cucañas, verbena, concurso de cantadores, elevación de globos y al final disparo de un hermoso castillo de fuegos artificiales y una traca.

Día 18.—Por la mañana, lo mismo que en días anteriores; á las diez de la mañana, se inaugurará el paseo del camino á Turis y se le dará el nombre de Baxxo y Avenida del Murtal, quedando con el mismo nombre la manzana de casas que da frente á este paseo, y que en la actualidad se llama calle de la Balsa; acto seguido se inaugurará el punto donde ha de quedar instalada una hermosa fuente, en el mismo paseo y Avenida del Murtal, cuya fuente dará frente al chalet que en este mismo paseo posee don Vicente Chirivella, hombre honrado y laborioso y que se compromete á la construcción de dicha fuente por su cuenta.

Por la tarde gran batalla de flores por la noche un gran concierto por la banda municipal, que ejecutará artísticas composiciones de su selecto repertorio.

Días 19 20 21 y 22, grandes corridas de vaquillas en las que torrearán cuatro afamados novilleros.

La banda municipal de esta localidad acompañará á todos los actos del programa, al mando de su director señor Fuentes.

El corresponsal

Trinquete Pelayo

Fuentes, Andrés y Calvo, rojos, contra Pajero, García y Fuster (padre).

Un buen partido presenciamos ayer. Había jugadores para todos gustos. Vi-mos la inteligencia y dominio de pelota del gran Fuentes; el brazo fuerte de Pajero; las paradas formidables de Andrés y García, y á los heridores Calvo y Fuster, que lo hicieron bien.

Empieza el partido muy heladito, y van haciendo juegos unos y otros, pero cuando igualaron á 30 tantos, se animaron ambos equipos, y entonces fué cuando empezó á desarrollarse el juego verdad.

Fuentes sacó todo su repertorio, y Pajero todas sus fuerzas. Aparte de esto, el de Paterna, ayer no encontraba pelota difícil, pasándola cayese don- de cayese.

Además, con la gran ayuda de García (que esto fué el ganar el partido el Pajero), ya no fué posible vencerle.

A los rojos la victoria se les escapó de las manos, estando iguales á 30, pues perdieron dos juegos de equal nep.

Terminó el partido, ganando los azules, que dejaron á sus contrincantes en 45 tantos.

SOBQUILLO.

Dr. Juan Benavente VIAS RESPIRATORIAS

GRAN TEATRO HOY JUEVES

Traiga usted a sus nenes y juntos se deleitarán con Las travesuras de Toni

Original película infantil, en cinco actos Para empezar: TOMASIN, NO SE CASA, dos actos.—OROPEL, alta comedia, interpretada por seis estrellas de la pantalla, cinco actos.—LAS VISIONES DE SANDALIO, dos actos. Mañana, LECCIONES DE AMOR, deliciosa comedia por Constance Talmadge. BUTACA, 0'40 : GENERAL, 0'20

EDEN BARCAS 7

A las 4 tarde, SESIONES DE VARIETES y a las 10 noche: Exito grandioso Georgina Violeta Eminente estrella coreográfica Exito ruidoso LOLITA ALCAZAR Estrella de cantos regionales Viernes día 14, 40 sorprendentes debuts y la gran atracción de la temporada TRIO LIBERTAD Extraordinaria belleza Gran rebaja de precios: Consumación en butaca, tarde, UNA peseta

Clinica DENTAL

Profesores especialistas.—Sucesores de D. José Rey Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un tiente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más sufrible y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día

Dentaduras artificiales, COMPLETAS, desde 75 ptas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro. PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE CONSULTA DE 9 A 1 Y DE 3 A 6 : LOS DOMINGOS, SOLO DE 9 A 1 BARCAS, 3 (encima del horno del Paig).—VALENCIA Entrada por la calle de Moratín

BATA CLAN

A las cuatro de la tarde --- Sesiones de variedades --- A las diez de la noche Exito ruidoso y colosal de la genial estrella valenciana

Emilia Domingo

El único jabón garantizado PURO de COCO y SIN ADULTERACIONES y el más espumoso y mejor para lavar ropas y usos domésticos

MADRID-CONCERT :: RIBERA, NÚM. 2

Dos grandes sesiones de variedades, a las 3'30 tarde y 9'30 noche 40 notables artistas, 40 bellísimas tanguistas, 20. Grandioso éxito de CARIDAD ROSIQUE Sugestiva estrella Gran rebaja de precios: Consumación en butaca, tarde, UNA peseta

Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia

Gran Via, número 19, entresuelo PAGO DE RECIBOS.—Esta Sociedad avisa a los señores abonados que durante los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre, para facilitar el pago de los recibos de abonados ausentes, ha abierto taquillas de cobro en sus oficinas Gran Via, 19, entresuelo, de 9 mañana a 1 tarde, y de 3 a 5 de la tarde todos los días laborables.

ANÁLISIS de pozos, practicados por el Laboratorio Municipal durante el año 1924: AGUA DE ALTA PRESIÓN.—80 análisis los 80 buenos. AGUA DE POZOS ENTUBADOS.—179 análisis que se clasifican en 125 buenos, aunque 17 con coli.—44 malos.—8 sospechosos.—7 pésimos. AGUA DE POZOS SUPERFICIALES.—439 análisis que se clasifican: 8 buenos.—395 malos.—36 pésimos.

ABONOS para propietarios.—Desde 40 CÉNTIMOS metro cúbico en adelante. PARA CASAS MODESTAS.—Instalación por cuenta del propietario. ABONOS especiales de 1'80 pesetas al mes, por cada 100 LITROS DIARIOS, abonándose todos los pisos de la finca. (Bando de la Alcaldía de 9 de Abril de 1924.) ABONOS para inquilinos.—Esta Sociedad se encarga de colocar POR CUENTA DE LA MISMA, la instalación, así como de conservarla. Por SEIS PESETAS al mes, aproximadamente, y sin hacer ningún gasto el inquilino, puede tener 150 litros diarios, ó sea alrededor de quince cántaros de agua pura.

AVISO IMPORTANTE Evitar las fiebres tifoideas, es deber de todo ciudadano. El mejor medio es emplear para todos los usos domésticos el agua de alta presión. En el Laboratorio municipal se han practicado durante este año cerca de 600 análisis de aguas de pozos resultando de todos, ser estas aguas de mala calidad. El agua de alta presión no contiene microbios patogénos.

El Gaitero SIDRA CHAMPAGNE

Agentes Ramón Cavanova Boix.—Ruzafa, 72.—Teléfono, 776.

Radio-Valencia

Programa para hoy TARDE A las 18.—Selección de tangos argentinos, por la orquestina Radio. 18.35.—Cuentos para niños y cambios. 18.50.—Música ligera. 19.—Cierre de la estación. NOCHE A las 22.—Copeña, Leo Delibes. Sansón y Dalila, Saint-Saens. Moras, moritas, Silko. 22.30.—Trozos escogidos. 22.50.—El notable artista E. Proteo, cantará varias obras dialogando, pues lo mismo canta de mezzo soprano, que de barítono ó bajete. 23.30.—Blak and White. Carmen, Bizet. Angelus, Massenet. Amaureus, marcha. 24.—Cierre de la estación.

SUCESOS

Suicidio. Ayer se suicidó disparándose un tiro en el lado izquierdo del pecho, matándose, el cabo de la guardia municipal Wenceslao Rodríguez Hernández, de 59 años, casado, con un hijo, domiciliado en la calle de las Rocas, número 2, piso tercero. El infortunado, que padecía una enfermedad crónica, dejó escrito un papel en el que daba cuenta de su extrema resolución. Choque. En la línea del ferrocarril eléctrico al Grao y en el paso a nivel frente a las Termas, chocó un convoy con el automóvil del señor Oitza, arrastrándolo hasta la casilla del guardabarrera, resultando con varias contusiones en la pierna derecha y maleo externo, la sirvienta Victoria López Sánchez, de 19 años, y de una contusión profunda en la cara anterior del muslo izquierdo, el limpiabotas Simón Bonet Benedicto, de 25 años. Fueron curados en la Casa de Socorro del Puerto. Una anciana muerta. En el pueblo de Chelva, la anciana Sebastiana Faubel Roger, de 78 años, tuvo la desgracia de sufrir una caída al pretender subir una escalera en casa de su hijo, calle de las Monjas, número 5, de este pueblo, produciéndose una contusión y fuerte conmoción cerebral que le causaron la muerte. Agresión. Por haberle agredido un desconocido fué atendido en el Hospital, el Labrador Salvador Roig Navarro, de 41 años, soltero, vecino de Almácer, que presentaba una herida incisa de unos diez centímetros de extensión en la región cervical posterior, que interesa piel, tejido celular subcutáneo, eponeurosis superficial y músculo trapecio. Atropello. Por atropellarle el carro que guiaba, fué curado en el mismo benéfico establecimiento que el anterior, Pedro Ortega Diego, de 60 años, que sufría heridas de pronóstico grave. Caídas. El estudiante Ramón Tramoyeres Casas, en una caída, se fracturó ayer la clavícula izquierda. También el niño de 10 años, Vicente Baizauli, domiciliado en la calle de San Vicente (extramuros), número 10, se fracturó en una caída el radio izquierdo. Narices lesionadas. A las once de la noche de ayer, sepearon por fútiles motivos, Antonio Simón Aparicio, de 42 años, casado, jornalero habitante en la calle del Socorro, 3, cuarto, y Pedro López Pérez, de 39 años, casado, jornalero, domiciliado en la calle de la Virgen de la Misericordia, 6, bajo. No contentos con propinar mutuamente algunos golpes que no dejaron huellas en sus pieles, se acometieron con furia antropofágica. Los guardias números 161 y 265 condujeron a ambos individuos al Hospital provincial para que fueran curados de las lesiones que sufrían uno y otro, con desagradable coincidencia, en la nariz.

Federación Gráfica Española

Compañeros: Se os convoca a junta general ordinaria que celebrará esta sección hoy, a las seis y media de la tarde, en su domicilio social, Casa del Pueblo, para tratar el siguiente orden del día: Lectura y aprobación de actas, aprobación de las cuentas, asuntos de la directiva, elección de la comisión organizadora del Congreso, elección del delegado que ha de representar a la sección en él mismo, preguntas y proposiciones. Dada la proximidad de la fecha en que ha de celebrarse en nuestra localidad el XVII Congreso de la Federación, y como en esta reunión han de tratarse algunos extremos que afectan a la organización del mismo, se os encarece asistáis todos para con mayor acierto tomar acuerdos. Confiando en que no faltará ningún federado a esta Asamblea, os saluda—La directiva.

Diputación provincial

Ha marchado de veraneo el presidente de la Diputación señor Carran. Durante su ausencia lo sustituirá en el cargo el vicepresidente de la corporación, marqués de Sardañola. Varios diputados, entre ellos los señores Crofio, Castell y Oria, asistieron ayer a las pruebas de la autocar para el riego de carreteras, verificadas con satisfactorio resultado.

EDITORIAL SEMPERE.—VALENCIA

NOVEDADES LITERARIAS LUIS PIRANDELLO TERCETOS Volumen cuatro pesetas El Carnaval de los muertos Volumen cuatro pesetas Sels personajes en busca de autor Volumen tres pesetas Y mañana lunes Volumen cuatro pesetas Un Caballo en la Luna Volumen cuatro pesetas EL MANTÓN NEGRO Volumen cuatro pesetas TEODORO DOSTOIEWSKI La patrona (Novela.) Volumen 2,50 pesetas Los hermanos Karamazow (Los dos volúmenes, 7,50 pesetas.) MAURICIO BARRES Un hombre libre Volumen 3,50 pesetas MELCHOR FERNANDEZ ALMAGRO Vida y obra de Angel Ganivet Volumen tres pesetas CARMEN DE BURGOS La malcasada (Novela.) Volumen cuatro pesetas Tesoro de belleza (Arte de seducir.) Volumen 2,50 pesetas Amadis de Gaula (El más famoso libro de caballería.) Volumen cuatro pesetas Ultimos modelos de cartas Volumen 2,50 pesetas Nueva cocina práctica Volumen 3,50 pesetas La mujer fantástica (Novela.) Volumen cuatro pesetas MANUEL UGARTE El crimen de las máscaras Volumen 3,50 pesetas LUIS ARAQUISTAIN El peligro yanqui (Segunda edición, refundida y aumentada.) Volumen cuatro pesetas GOMEZ DE LA SERNA El chalet de las rosas (Novela.) Volumen cuatro pesetas El circo (De la colección de humoristas «Los Guasones».) Volumen cuatro pesetas La malicia de las Acacias Volumen cuatro pesetas CINELANDIA Volumen cuatro pesetas EUGENIO D'ORS EL MOLINO DE VIENTO Volumen cuatro pesetas JULIO SUPERVIELLE El hombre de la pampa (De la colección «Los Guasones».) Volumen tres pesetas JUAN DE GOURMONT El vellocino de oro Volumen tres pesetas LUIS PEREZ LOZANO :: :: AIXA :: :: (Novela de costumbres marroquíes) Volumen cuatro pesetas

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS Pedidos á la Editorial Sempere, calle Martí, C C, Valencia

Teatro Ruzafa

Temporada de cine BUTACA, 0'30 GENERAL, 0'15 Programa para hoy: Tercera, cuarta y quinta jornadas, final de la serie Aviador, enmascarado

Próximamente, TRAGEDIAS DE AMOR, siete jornadas, interpretada por la gran artista MIA MAY.

PEAFF

La antigua y acreditada casa Antonio Mercé Viro, calle Primado Reig, 7 (antes Avellanías), Valencia, vende al contado y a plazos las excelentes e insuperables máquinas «PEAFF ORIGINAL», para coser, recibidas completas de fábrica, y cuyos muebles, muy sólidos y elegantísimos, están contruidos en NOGAL, HAYA y ROBLE ORO. Todos los estantes de las máquinas «PEAFF ORIGINAL» son de finísima fundición, ricamente esmaltados y provistos de la biela con arvejo de ajuste, de la cigüeña de acero forjado, con las puntas templadas a la dureza del vidrio y con todos los roces de acero y cojinetes de bronce, lo que produce una marcha regular, silenciosa y ligerísima. Antes de comprar una máquina le conviene a usted visitar la casa Antonio Mercé Viro, calle Primado Reig, 7 (antes Avellanías), Valencia, y se convencerá de que la máquina «PEAFF» es la mejor y la más elegante. Máquinas para hacer calceta y toda clase de géneros de punto.—Máquinas para hacer fustón, valencia, cadeneta, ojales, border al realce, coser guantes, etc., etc.

LA MEJOR MARCA DEL MUNDO SUPREMA CALIDAD GRAN LUJO

Preservativos

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por escalerilla. Sucursales que tiene esta casa: En Zaragoza, Azoque, 1.—En Málaga, Mártires, 4.—En Sevilla, San Eloy, 30.

TAMARIT

Camas doradas Camas niqueladas Camas de hierro Una nota de buen gusto es beber

KYSSÉT

MARÍTIMAS

Buques entrados y salidos ayer: ENTRADOS Vapores: «Cabo Roche», de Barcelona, con cargo general. «Cabo Corona», de Alicante, con cargo general. «Cullera», de Gandía, con cargo general. «Rogn», de Newcastle, con carbón. SALIDOS Vapores: «Caro», para Hull y escalas, con cargo general. «Brands», para Cartagena, en lastre. «Cabo Corona», para Barcelona y escalas, con cargo general. «J. J. Sister», para Barcelona, con cargo general. «Cabo Roche», para Bilbao y escalas, con cargo general. «Baleas», para Ibiza, Palma y Mahón, con pasaje, valija y cargo general. «Hección», para Malta, en lastre. «Cullera», para Barcelona, con cargo general.

A LA CARGA Vapores: «Girgenti», para Hamburgo. «Pizón», para Liverpool. «Torfinn Jar», para Londres y Amberes. «Carolvore», para Manchester. «Rjus y Taulet», para Liverpool. «Calderón», para Londres.

DESCARGANDO Vapores: «Mar Negro», madera. «Stella», madera. «Eugenio Durrús», carbón. «Zurrijola», carbón. «María R.», pirita. «Rogn», carbón.

LIRICO

Butaca, 0'40 — General, 0'20 Noticiero Fox, número 29 DIA DE PAGA Chistosisma comedia, por el gran Carlos Chaplin, CHARLOT El pequeño Lord de Fauntleroy Dos jornadas, completa Por MARY PICKFORD En esta extraordinaria film, la simpática MARY, interpreta el doble papel de madre ó hijo

Teatro Serrano

HOY JUEVES A las 10 noche: La zarzuela en un acto y tres cuadros La alegría de la huerta La zarzuela en un acto y tres cuadros LA REINA MORA La zarzuela en un acto y cinco cuadros La Corte de Faraón GRAN PRESENTACION Butaca, 2 pesetas.—General, 0'60

Las Arenas

Gran café restaurant á cargo de Juan Clemente Desde las ocho noche, en adelante Viaje combinado en tranvía, ida y vuelta, desde el interior ó Glorieta, entrada al magnífico balneario una excelente consumación y deleitar con una magnífica sesión cinematográfica. Todo por UNA PESETA Mañana, GRANDIOSA VERBENA de los PERFUMES, a beneficio de la Asociación Valenciana de Caridad.—Premios, sorpresas, etc.

OBSEQUIO DE LA Sociedad Nestlé

Contra entrega de 25 Etiquetas BLANCAS de las que van pegadas en el bote de la Harina lacteada NESTLE que llevan nuestra marca de fábrica EL NIDO, se regalará una muñequita Las etiquetas pueden presentarse al canje en las oficinas de la AGENCIA NESTLE, Pl y Margall, 64, Valencia. Los clientes que no residan en Valencia deberán enviar las etiquetas a la Gran Via Layetana, 41, Barcelona. NOTA: Queda bien entendido que las UNICAS etiquetas valaderas para el canje son las BLANCAS que van inmediatamente pegadas al bote, con exclusión de todos los demás prospectos y envolturas que acompañan al mismo.

SOCIEDAD E. NESTLÉ, A. P. A.

Enseño á conducir automóvil

doy nociones de mecánica y garantizo la enseñanza. Razón: Emilio Azzati, garage Turia, Gran Via, 48. Trinquete de Pelayo Esta tarde á las 4'45 se jugará un gran partido, en el que toman parte los pelotaris Peiró, Bohigues y Tito, rojos, contra Guare, Meseguer y Miró, azules. A escalera cuerda, á 60 tantos.

Espectáculos

TEATRO SERRANO Compañía de zarzuela.—A las 10: La alegría de la huerta, La Reina Mora y La Corte de Faraón. TEATRO RUZAFÁ De 4'30 á 12'30: Grandiosa sesión de cine. TEATRO DE LA ALFONSO Gran sesión de cine á las 4'30 y 9'15 Todos los días colonialistas películas GRAN TEATRO De 4'30 tarde á 12'30 noche: Grandioso y variado programa de cinematográfico. TEATRO MARTI (Ba-Ta-Clan) Por la tarde y por la noche: Colosal programa de variedades. EDEN (Barcas, 7) A las 4'45 y 9'45: Gran programa de variedades. MADRID-CONCERT Ribera, 2. A las 4'45 y 9'45: Gran programa de variedades. Bellísimos artistas

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA

El ex ministro francés señor Malvy.

Ha llegado a Barcelona, procedente de Font Romeu, en automóvil, y de incógnito, el ex ministro francés señor Malvy. Ayer fué visitado por los periodistas en el Hotel Ritz, donde se hospeda. Interrogado acerca del carácter que tiene su viaje a España, dijo que el viaje es puramente particular, de veraneo, aprovechando las vacaciones parlamentarias. Por la tarde, a las cuatro, salió el señor Malvy en automóvil, acompañado de varios amigos, con dirección a San Sebastián, donde pasó su famoso destierro y donde conserva numerosas amistades. Al preguntarle si en San Sebastián visitaría a alguna autoridad oficialmente, contestó que no podía asegurarlo, pero que no era ese su propósito. Terminó diciendo que pensaba regresar a Francia después de pasar unos días en San Sebastián.

Subditos chinos 'indeseables'

A bordo del vapor italiano 'Carducci' y procedente de Fiume, llegaron ayer tarde a Barcelona doce subditos chinos, calificadas de 'indeseables', por lo que las autoridades han dispuesto que regresen al puerto de procedencia.

Las colonias escolares madrileñas.

Los niños de la colonia escolar madrileña han visitado esta tarde el Museo de Arte Moderno. Mañana harán una excursión a Montcada, y el lunes visitarán la fábrica de la España Industrial.

Denuncia contra un farmacéutico

Se ha presentado en el juzgado de guardia una denuncia formulada por el Colegio de Farmacéuticos contra un colega suyo, acusado por un médico de haberle estado 13.000 pesetas.

La odisea de Gularóns

El equipier Gularóns, de la Unión Sportiva de Sans, parece que va a ser castigado por la Federación de Fútbol, por haber jugado cuatro partidos sin autorización de su club.

Volvió y escribió otra nota amenazadora.

Como ya hemos dicho, ha regresado a Gerona el gobernador civil de aquella provincia, don Juan Urquía, quien poco después de tomar posesión del mando facilitó a los periodistas la siguiente nota: «Añoche, a las once, regresé en automóvil el gobernador, don Juan de Urquía, quien noticioso del recibimiento que sus amigos le preparaban, quiso de esta manera evitar a todos molestias y extorsiones que agradecí. Conoce, desde luego, la maniobra que, utilizando la calumnia por el ánimo, se ha desarrollado contra el digno Ayuntamiento de Gerona, de cuyos altos prestigios no duda ningún gerundense honrado, y contra la persona del gobernador, y aunque la opinión pública, con instinto certero, señala unánime a los autores y cómplices, se están practicando las diligencias procedentes para que sea resuelto lo que en justicia proceda. Ha de declarar, desde luego, que ahora no se trata de una maniobra separatista, y no es justo, por lo tanto, tratarlo de esta forma. En esta ocasión es un hecho que no ampara ninguna ley, por lo que los responsables serán castigados como se merecen.» Además de esta nota y relacionada también con el asunto de los anónimos, fué practicada la detención de don Narciso Martí y Traiter, procurador de los tribunales y ex concejal.

La "Gaceta"

Publica las siguientes disposiciones: Distribución entre las jefaturas de Obras públicas de la cantidad de 14 millones con destino a conservación y obras de carreteras. Le corresponden por esta distribución: A Alicante: Presupuesto de 1925-26, 74.196 pesetas. Presupuesto de 1926-27, 158.992. Presupuesto de 1927-28, 64.196. Castellón: 34.092, 73.054 y 34.092, respectivamente. Valencia: 92.892,50, 199.055 y 92.803,50 respectivamente. Concediendo al Ayuntamiento de Madrid terrenos del Hipódromo de 606.500 metros cuadrados, para ampliación de la Castellana. El Ayuntamiento se comprometió a entregar un nuevo Hipódromo dotado con todos los adelantos modernos, de 35 hectáreas de terreno, y cabida de 5.000 espectadores. Concediendo la gran cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, al general francés M. Jules Heusch. Concediendo un plazo hasta el 15 de Octubre, para resolver los recursos de secretarios de Ayuntamiento. Convocando a oposiciones de 15 plazas de auxiliares de Gobernación y 15 aspirantes. Declarando desiertos los concursos para cubrir plazas de catedráticos de Religión de los institutos de Cartagena, Albacete y Figueras. "Diario de la Guerra"

El gobernador y la Junta de Abastos

El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les indicó que había reunido a la Junta Permanente de Abastos, para estudiar el actual régimen para la venta de pescados, carnes y verduras.

Actor fallecido

En su domicilio ha fallecido en Madrid, el notable actor Mariano Díaz de Mendoza, hermano de don Fernando, en unión del cual y de María Guerrero, trabajó muchas temporadas en España y América.

Pérdidas ocasionadas por un incendio

Las pérdidas ocasionadas por el incendio que se produjo anoche en una fábrica de vidrios de la calle de Ferraz, la cual quedó completamente destruida, ascienden a 400.000 pesetas. A pesar de la magnitud del fuego, no ocurrieron desgracias personales, pues sólo tuvo de ser asistida una señora, por sufrir un síncope.

Los préstamos sobre trigos

El decreto de préstamos sobre trigos de 6 de Julio pasado, que entró en vigor el día 15 del mismo mes, está dando un excelente resultado. Son muchas las peticiones que se reciben y se tramitan con extraordinaria regularidad.

Comisionado a Tánger

Se ha dispuesto que el funcionario de la Oficina de Marruecos de la Presidencia, don José Antonio de Sangroniz, pase en comisión a Tánger, con objeto de tomar parte en la revisión de las bases y códigos de las naciones interesadas en la formación del Código de Justicia para la zona internacional de Tánger, en virtud del consabido Estatuto.

Monumento nacional

En vista de la moción elevada al ministerio de Instrucción pública por la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando y del informe de la Junta Superior de excavaciones y antigüedades, se ha declarado monumento arquitectónico-artístico al Real Palacio de San Ildefonso de La Granja, provincia de Segovia.

Dice Magaz

A las cinco y media de la tarde llegó el marqués de Magaz a la Presidencia. Contestando a preguntas de los periodistas, calificó de fantásticas las noticias de origen francés, relativas a la entrevista del general Primo de Rivera, con un supuesto emisario de Abd el Krim en Tetuán. «Estos días—terminó diciendo—se prodigan mucho estas noticias.» Después llegaron a la Presidencia el embajador de Francia y el ministro de Portugal, Melo Barreto.

La Federación Universitaria hispano-americana

Ha celebrado junta general ordinaria la Federación Universitaria hispano-americana. Dió cuenta la secretaria de haberse recibido un mapa del Uruguay, detalles de los trabajos que realiza en Bolivia la de-

legación, de los que en Venezuela inician los estudiantes de medicina, etc. También comunicó el deseo de la Sociedad de las Naciones de que la Federación haga propaganda entre las similitudes de Ibero-América, de los ideales que la Sociedad persigue. Los universitarios de Portugal están dispuestos a laborar con la Federación en todos los trabajos que realice. Se acordó la fundación de una revista que aparecerá en Octubre y la compra de libros para la biblioteca, relativos a asuntos ibero-americanos.

En la Presidencia

El contraalmirante Magaz ha recibido hoy al subsecretario de Estado y al capitán general. Hoy no se celebrará reunión del Directorio. Los periodistas interesaron a Magaz acerca del periodista canario León Bencomo, prometiendo el contraalmirante hacer lo posible por complacerles.

Una instancia de los maestros

Oído el parecer de los organismos que integran la Confederación Nacional de Maestros, y en un todo de acuerdo con el sentir de la inmensa mayoría del Magisterio, se ha elevado una instancia a las autoridades, solicitando que continúe el actual régimen de pasivos, reintegrándose a la Caja los descuentos de los que obtuvieron escuelas en propiedad desde 1920 hasta la fecha y pidiendo se conceda la subvención del Estado que antes percibían con arreglo a la ley.

Prolongación de la Castellana

En la "Gaceta" de hoy se publica el decreto relativo a la prolongación del paseo de la Castellana, de Madrid. Se ceden al Ayuntamiento gratuitamente, con destino a vía pública, 106.532 metros cuadrados, como máximo de terrenos del Hipódromo, propiedad del Estado.

El gobernador de Oviedo y el Sindicato Minero

Oviedo.—El general Zubillaga ha suspendido todos los actos organizados por el Sindicato minero. Funda su disposición en que hay que esperar el resultado de las gestiones que mañana hará en Madrid la comisión nombrada al efecto.

El doctor Marlatt

Almería.—El director de Agricultura norteamericano, doctor Marlatt, visitó los mercados de fruta, encontrándola sana. El viernes saldrá para Valencia. Los uveros se hallan muy satisfechos por la atención que ha prestado al problema agrario.

Manifestaciones del ministro de Portugal

Al salir de conferenciar con Magaz, el ministro de Portugal habló con los periodistas diciéndoles que entre ambos países se había llegado a una fórmula para evitar los perjuicios e incidentes que últimamente ha motivado el cambio de notas. Mientras se discute y se resuelve por la vía diplomática planteada, ésta se estudiará serenamente con toda tranquilidad, siempre dentro de los términos de la mayor armonía y profundo afecto y espíritu de conciliación. Estas declaraciones después de escritas por los periodistas—le fueron leídas a Melo Barreto, quien mostró su conformidad, añadiendo que probablemente el presidente interino del Directorio les hablaría del asunto.

Magaz recibe a otro embajador.—Una nota

Cuando los periodistas intentaban entrevistarse con Magaz para hablarle del asunto portugués, llegó el embajador de Italia que pasó seguidamente al despacho de Magaz. Terminada la entrevista con el diplomático italiano, Magaz envió a los periodistas por mediación del jefe de la censura una nota diciendo que los gobiernos portugués y español secundados hábilmente por el ministro portugués en España, señor Melo Barreto han adoptado una fórmula que evitará todo incidente. Mientras se discuten los conflictos de pesca se estudiarán y discutirán serenamente los asuntos con el deseo de llegar a un acuerdo completo digno de la amistad que une a ambos países.

Manifestaciones de Jordana.

Jordana manifestó a los periodistas, que ya había visto que algunos periodistas intentaban sacar punta de la suspensión de la proclamación del julfia. «Aquí, lo único cierto es, que como tenían que concurrir los comandantes generales, caídos y altas representaciones, se consideró que no era ahora la época más propicia.»

Manifestaciones de Magaz.

Al salir Magaz de su despacho manifestó, que hoy había sido un día favorable: día de embajadores, y que el embajador de Francia le había comunicado que el Gobierno francés le había concedido el cordón de la Legión de Honor.

Homenaje a López Silva

Se ha acordado celebrar una fiesta en memoria del célebre sainetero, López Silva, en los jardines del Retiro, el sábado próximo. La mayoría de las tiples y autores que se encuentran en Madrid, y otros que están ausentes, han prometido tomar parte en las representaciones de las obras de López Silva.

Lo de todos los días

En la plaza de Neptuno, frente al Palace Hotel, un taxímetro que conducía Carlos Gómez, chocó, a consecuencia de un falso viraje, con un tranvía. El choque fué violentísimo. El auto conducía a la estación de Atocha a Manuel Agustí, su esposa Rosario, una nodriza y dos hijos. El primero fué lanzado fuera del coche, resultando herido a consecuencia del fortísimo golpe recibido. La esposa también resultó herida en la cabeza, por los barrote del coche, resultando con heridas graves también el chófer. La culpa del accidente fué del chófer.

Un guardia de Seguridad mata a una vieja

Un telegrama de Pontevedra dice que el gobernador ha recibido de Villagarcía un despacho dando cuenta del sangriento suceso ocurrido el domingo.

El guardia de Seguridad Pascual Campos entró en la casa de Jenocinio de Esperanza Pérez, preguntando por una joven. Al recibir la contestación de que no estaba, Pascual maltrató a la vieja. Como ésta se resistiese, la sujetó por el cuello, estrangulándola. El guardia fué detenido e ingresó en la cárcel. El hecho ha impresionado mucho a la población.

Contra una empresa

En la sesión de la Diputación provincial se discutió extensamente la construcción de la nueva plaza de Toros. Como la empresa ha dejado expirar el nuevo plazo sin terminar las obras, la Diputación continuará imponiéndole las multas consignadas en el contrato. Además se acordó consultar con los letrados sobre la conveniencia de exigir el importe de una anualidad además del importe de la corrida de Beneficencia, cuya cantidad total ascendería a 400.000 pesetas.

Una información interesante.

El enviado de «Informaciones» en Marruecos envía unas declaraciones que ha hecho el delegado francés de aquel Protectorado Mr. Burbay Blanch, que le ha dicho: «Puede decirlo donde convenga y a quien quiera oírlo que aquí nadie, ni civil ni militar ni el mariscal ni yo, nadie en absoluto parece ir una sola pulgada de terreno más allá de la señalada en los tratados para el Protectorado. No queremos el Riff; no lo hemos querido ni lo quiere nadie en absoluto. Las necesidades puramente circunstanciales de la campaña aconsejan el paso de una zona a otra de común acuerdo Francia y España y con el inquebrantable y decidido propósito de volvernos a nuestro campo apenas lo permitan las circunstancias.»

Otra carrera ciclista en puerta

Santander.—Se ha aprobado el programa de la carrera ciclista «Primera vuelta a Cantabria», organizada por el periódico «La Atalaya». Se han inscrito bastantes corredores.

Incendio en la Casa de América.

Santander.—A mediodía se declaró un incendio en las oficinas de la Casa de América, en la plaza de la Constitución. El fuego lo extinguieron los bomberos, quemándose el mobiliario y siendo salvada la documentación.

MARRUECOS

De Melilla

Melilla.—Se sabe que dos oficiales franceses que estaban prisioneros en Axdir, se fugaron ayer, consiguiendo llegar a Alhucemas, donde fueron muy bien acogidos.

"Bañados" en alquitrán

En la carretera de Chamberi cinco individuos que paseaban en automóvil recibieron un «baño de alquitrán» al pasar por el sitio donde había una brigada obrera, ocupada en alquitrantar la carretera. Todos ellos resultaron con quemaduras más o menos graves. Fueron asistidos en el Hospital de Chamberi. Los heridos son: José María y Agustín Gervás, Luis Casas, José Luis Arriaga y José Luis Hervás. El hecho se cree por algunos que fué intencionado. El juzgado ha intervenido para poner las cosas en claro y determinar las responsabilidades.

Herido por la guardia civil

La guardia civil de Rinconada comunicó al gobernador civil, que el joven Francisco Bello Delgado, hurtó en el cortijo de Malvadalejo, una bicicleta y seis décimos de la Lotería. La guardia civil salió en su persecución, y al llegar al término de Valverde del Río, el fugitivo se ocultó en un cañaveral y, al darle el alto, huyó velozmente con la bicicleta robada. Uno de los guardias hizo un disparo, que no hizo blanco. Por fin, pudo detenerse al Francisco, pero se resistió e intentó desarmar a un guardia. Este le dió un culatazo en la cabeza, produciéndole una herida leve.

EXTRANJERO

Una batalla entre georgianos en un café de París.

París.—Unos cuarenta georgianos reunidos en el café de Voltaire, discutían el pro-

yecto de formación de un gobierno soviético en Georgia. Algunos de los asistentes que no compartían esta opinión salieron del café y fueron a reclutar a los compatriotas que se hallaban estacionados, en espera de los acontecimientos en el boulevard Saint Michel. Reforzados con este contingente los georgianos antisovietistas volvieron al café y agredieron furiosamente a los soviéticos. Todos los cristales del establecimiento quedaron rotos en la terrible lucha que se entabló. La policía acudió a toda prisa, consiguiendo después de grandes esfuerzos restablecer el orden y procediendo a la detención de los más furiosos contendientes.

Otro rayo mortal

San Francisco.—El doctor Edwin Scott ha pedido al ministerio de Marina de los Estados Unidos que envíe una delegación para asistir a las experiencias de un nuevo rayo de luz que ha encontrado y que está llamado a provocar una revolución en la ciencia moderna. El doctor Scott afirma que por medio de este rayo puede destruir toda vida animal, en tierra ó en mar, a una distancia de más de 32 kilómetros y aniquilar en la misma extensión todos los aparatos de telegrafía sin hilos y destruir la superestructura de todo navío a una distancia de 16 kilómetros y derribar los aeroplanos a cualquier altura que vuelen. Asegura que sus experimentos le han permitido abrir agujeros a una distancia de 1.600 metros en recias planchas de acero. A la misma distancia ha conseguido incendiar árboles secos. Y pretende también haber destruido toda vida animal en un radio de 11 kilómetros.

Noticias de Siria

París.—En el ministerio de Negocios se ha recibido un nuevo telegrama del general Serrail anunciando que durante todo el día de ayer siguió reinando tranquilidad en Yebel Drusso.

Los socialistas franceses no apoyarán a su Gobierno.

París.—El Congreso socialista francés ha aprobado una resolución por 3.585 votos contra 465, negando todo apoyo al Gobierno actual.

El acuerdo Briand-Chamberlain.

Londres.—Las entrevistas Briand Chamberlain han terminado felizmente habiéndose comunicado la siguiente nota oficial: «Las conversaciones han dado como resultado el logro de un completo acuerdo acerca de los términos en que estará redactada la comunicación de respuesta que dirigirá el Gobierno francés, de acuerdo con los gobiernos aliados, a la última nota alemana relativa al Tratado de garantía mutua y arbitraje. Las conversaciones han dado ocasión para que ambos ministros cambien impresiones y comparen sus puntos de vista con relación al proyectado pacto de seguridad, cuyo pacto no podrá tomar forma definitiva hasta el momento en que hayan podido entablarse conversaciones sobre el asunto, entre los representantes de todas las potencias interesadas. Las entrevistas de Londres habrán contribuido grandemente de este modo a aproximar la era de ulteriores conversaciones que deben permitir el logro de un resultado final.»

Manifestaciones Painlevé.

París.—Al salir esta tarde del Consejo de ministros Painlevé, fué abordado por los periodistas sobre la situación de Marruecos y los sucesos de Siria. Declaró que el mariscal Petain volverá a Marruecos, para celebrar una entrevista personal con el alto mando y enterarse de la forma cómo han sido implantados los nuevos servicios militares. Respecto a la cuestión de Siria ha declarado, que en efecto, el general Serrail, le envía un delegado, pero que éste no tiene carácter oficial. Confirmando que todavía sigue sitiada por los rusos, una posición francesa. Calcula que el número de bajas, entre muertos, heridos, prisioneros y desaparecidos, ascienden a unos 800.

Otra hazaña de un héroe

Copenhague.—Ha llegado a Copenhague, procedente de Moscú, el aviador francés, capitán Arrachard, que da la vuelta a Europa en aeroplano. Ha manifestado que en la capital de Rusia se le hizo un recibimiento cariñoso. Salió nuevamente para encontrarse en el aeródromo de Le Bourget hoy mismo.

Nueva máquina de guerra

Londres.—Las autoridades van a realizar las pruebas de una nueva máquina de guerra. Se trata de un torpedo aéreo, cuya evolución va dirigida de tierra por las ondas hertzianas sin que sea posible modificar sus movimientos por un aparato distinto al que está encargado de la dirección del torpedo.

El laborismo llamado a adueñarse totalmente de Inglaterra.

Londres.—El secretario de la Federación de Mineros, hablando en una reunión, ha declarado que el partido laborista forma hoy una especie de rodillo compresor ante el que ningún gobierno podrá resistir. El orador se ha declarado partidario de la revolución, pero considera que ni los medios ni la organización, están todavía en su punto. De aquí a algún tiempo—ha terminado diciendo—veremos una de las más serias crisis que registra la historia, durante la cual el laborismo lo barrerá todo.»

realizar la ocupación del poblado de Amezon, eficazmente apoyados por la artillería española, aviación y carros de asalto. Los efectos señalados entre los rebeldes fueron de gran sorpresa. El enemigo intentó atravesar el río, pero fué batido por nuestras posiciones, obligándole a desistir. La artillería disparó también contra un grupo rebelde que se ocultaba en las barrancadas y trataba de deslizarse. La aviación cooperó brillantemente bombardeando el poblado y bordes del río, consiguiendo los franceses a las primeras horas su objetivo sin pérdidas, pues el enemigo se encontró entre dos fuegos y decidió abandonar el poblado de Amezon, que lo componen un centenar de casas que fueron arrasadas por las tropas francesas. La operación se ajustó con un orden admirable. Los españoles hicieron tres prisioneros. Terminada la operación, el coronel Freidemberg, acompañado de varios jefes y oficiales cruzó el río, subiendo a la posición española de Rin-Alen, donde estaba Riquelme, felicitándole por la brillante cooperación que las prestaron. Seguidamente Riquelme y su Estado Mayor, acompañados de Freidemberg, cruzaron el Lucus, dirigiéndose a la posición francesa de Amezon. En las inmediaciones de ésta estaba acampado el grupo de dicho coronel, compuesto de nueve mil hombres. Riquelme y sus acompañantes fueron obsequiados con una comida, reinando gran entusiasmo. Después se cruzaron expresivos telegramas a Liantey y Naulin. Los periodistas que acompañan a la columna francesa enviaron un telegrama a sus colegas españoles. También fueron obsequiados con una comida por los oficiales del grupo. Dicha oficialidad mostraba gran satisfacción por el buen resultado de la operación y la eficacia de la colaboración militar franco-española en la frontera del Lucus. Estas operaciones continuarán en días sucesivos para limpiar al enemigo la región de Uazan, llave de las comunicaciones francesas con el Marruecos francés.

Para presenciar las operaciones.

Larache.—Ha llegado a Larache el general de aviación Soriano, que se propone asistir a las operaciones que se realizan en combinación con los franceses. Procedente del zoco ha llegado Riquelme, que marchará en breve. Confidencialmente aseguran que el enemigo empieza a sentir la carestía de municiones. Esto ha sido causa de que evacuaran el macizo de Amargou. Según comunican, han llegado a Casablanca, numerosas fuerzas francesas y tropas de intendencia. Comunican de Fez, que han sido sometidas sin condiciones, 163 familias de la cábila de Ulat-Beler.

De Tetuán

Tetuán.—A bordo de un crucero francés, que se halla en el puerto, se registró hoy un pequeño motín. Algunos marineros se sublevaron, insolentándose con el comandante del buque, pero éste logró sofocar rápidamente el motín, haciendo salir del buque a nueve de aquéllos, que quedaron en poder de la policía local. Se ignoran las causas del motín.

Parte de guerra

Como resultado de las operaciones de ayer, que hoy han continuado, se han presentado a nuestras fuerzas de vigilancia del Lucus, numerosos habitantes de Ketama y Beni Nalef, que han hecho acto de sumisión al Maghzen español, habiéndolos enviado a Arbaoua para que lo hagan a las autoridades francesas, dejando entretanto en rehenes gran número de cabezas de ganado. El Xauni, que mandaba ayer las partidas, escapó esta noche con su grupo desmoralizado.

"Bañados" en alquitrán

En la carretera de Chamberi cinco individuos que paseaban en automóvil recibieron un «baño de alquitrán» al pasar por el sitio donde había una brigada obrera, ocupada en alquitrantar la carretera. Todos ellos resultaron con quemaduras más o menos graves. Fueron asistidos en el Hospital de Chamberi. Los heridos son: José María y Agustín Gervás, Luis Casas, José Luis Arriaga y José Luis Hervás. El hecho se cree por algunos que fué intencionado. El juzgado ha intervenido para poner las cosas en claro y determinar las responsabilidades.

Herido por la guardia civil

La guardia civil de Rinconada comunicó al gobernador civil, que el joven Francisco Bello Delgado, hurtó en el cortijo de Malvadalejo, una bicicleta y seis décimos de la Lotería. La guardia civil salió en su persecución, y al llegar al término de Valverde del Río, el fugitivo se ocultó en un cañaveral y, al darle el alto, huyó velozmente con la bicicleta robada. Uno de los guardias hizo un disparo, que no hizo blanco. Por fin, pudo detenerse al Francisco, pero se resistió e intentó desarmar a un guardia. Este le dió un culatazo en la cabeza, produciéndole una herida leve.

EXTRANJERO

Una batalla entre georgianos en un café de París.

París.—Unos cuarenta georgianos reunidos en el café de Voltaire, discutían el pro-



